

凝聚爱的力量 共建温暖世界

——中国民生银行创新开展公益实践事例集锦

2015年，中国民生银行成立20周年之际，联手中国乡村发展基金会（原中国扶贫基金会）发起“我决定民生爱的力量——ME公益创新资助计划”（简称ME创新计划）。从脱贫攻坚到乡村振兴，从个体扶持到群体赋能，从一个地方、一片区域到遍布全国，ME创新计划成为公益资助领域一年一度的盛事。

7年来，中国民生银行累计为项目捐赠超过1亿元，资助161个公益项目，惠及全国30个省、自治区、直辖市，受益人约27万，包括外来务工

人员、留守儿童、乡村中小學生以及心智障碍、残障等群体。

数字背后所承载的，是民生银行“服务大众，情系民生”的初心使命。作为一家资产规模逾7万亿元的系统重要性银行，民生银行坚持发展成果与社会共享的理念，将自身发展与社会进步紧密结合起来，持续在定点帮扶、先心病救治、艾滋病防治、捐资助学、环境保护、应急救援、文化公益等领域创新开展社会责任实践，用行动传递民生温度和力量。



阿妈药园劳动的妇女们

高原上动人心跳

5年前的一天，北京安贞医院小儿内科团队严阵以待，刚刚2岁的西藏患者被送进了手术室——这是当天小儿内科的第一台手术。

同一天，在北京华信医院，5岁和9岁的西藏小患者的手术也在进行中。她们都是来自阿里社会福利院的孤儿，都是第一次来北京。

先天性心脏病是严重危害儿童身心健康的先天性疾病，在我国新生儿出生缺陷中发病率排名第一位，在西藏自治区等高原地区发病率较高。如今，在积极的治疗下，这些孩子已经能够健康快乐地学习和生活，而给孩子们带去这次宝贵救治机会的是民生银行联合光彩基金会共同发起的先心病患儿免费救治公益项目。

“多亏了你们我才好的”

为跟踪了解项目第一阶段救治患儿的术后恢复情况，由民生银行和中国光彩事业基金会有关人员、北京安贞医院专家、公益志愿者共18人组成的回访医疗队，曾深入西藏日喀则市昂仁县，对此前救治的患儿进行回访。

医疗队从拉萨出发开车到县城要12小时，从县城到村子还要再开6小时，海拔超过4000米。听说医疗队要来，村民们早就等在村口。

“太棒了！这是我几天来最想听到的心跳声！”来自安贞医院的回访组成员将温暖的听诊器放在小患者胸口，小心翼翼地来回听了几遍，激动地对周围人说道。

在海拔2500米的四川省凉山州，11岁的彝族女孩也重新背起了书包，踏上属于她的求学之路。而就在2年前，因受先天性心脏病、右位心等种种疾病的困扰，她被迫休学。

在“光彩·民生银行先心病救治”的公益项目支持下，赶赴北京清华大学第一附属医院，经过近8个小时的治疗，手术终于获得成功。如今，康复后的她和其他孩子一样，能够快乐地上学、运动、玩耍。

“造血式”的公益救助

“爱心守护——光彩·民生银行先心病救治”项目是中国民生银行全额出资，与中国光彩事业基金会牵头共同执行的公益项目。项目共开展了2期救治工作，项目一期“光彩·民生银行西藏儿童先心病救治”于2013年7月启动，资金规模4000万元，为西藏地区589名0岁至18岁的先心病患儿进行了免费救治。2019年，在圆满完成项目一期工作的基础上，项目二期工作救治范围扩大到“三区三州”地区。

项目实施近10年来，民生银行累计投入资金6000万元，行走超过3万公里，深入西藏、新疆南疆、四川凉山、甘肃临夏等地100余个贫困县开展确筛，共筛查疑似患儿6341名，确诊患儿1456名。截至目前，共救治了61批次1010名患儿。

参与项目合作的清华大学第一附属医院心脏中心主任表示：“民生银行和中国光彩事业基金会做得特别周全，除了治疗费，患儿及其家属的食宿费用也全部由他们负责。”

近10年来，“爱心守护——光彩·民生银行先心病救治”项目通过对先心病患儿开展持续救治，为患儿解除了病痛，延长了生命，帮助困难家庭消除因病致贫隐患，进一步促进了民族团结和社会和谐稳定，产生了较大的社会反响，也得到了当地党委和政府的高度好评，已逐渐形成科学合理、可复制的项目模式。

探索的脚步仍在前行。“除了手术治疗，项目更致力于在边远贫困地区建立长效的儿童先心病筛查和治疗机制。”项目医疗队的专家表示，他们致力于在西藏培养一支当地先心病筛查诊断专业队伍，培养一批先心病筛查诊断专业人员，以逐步实现西藏地区先心病能够就地诊断、当地治疗的目标。

如今，按照“主导产业示范引领，特色产业优选”的发展思路，带领乡亲们打造反排村产业发展户均“五个一”的目标。反排村将结合资源禀赋，努力实现户均一头黑毛猪养殖、一间民宿床位、一箱生态蜂蜜、一亩稻鱼综合种养、一亩绿色生态茶叶覆盖的产业布局。

像小张一样，村庄项目发展壮大了一批“新乡贤”群体。作为推动基层治理的重要组成部分，“乡贤”资源正被充分激活，他们活跃在乡村产业发展、乡风涵养、矛盾化解、提升治理水平等方面，日渐成为乡村振兴战略的新引擎。

（数据来源：中国民生银行股份有限公司）

“阿妈的药园”飞出领头雁

“去年种的中草药卖了2万多元，明年后预计能达到5、6万元。”说着可预期的收入，胡姐羞涩地笑了。

胡姐是云南永胜县农村的一位34岁傣族妇女，常年跟丈夫在外打工，几年前因孩子读书回到村里。起初，在自家的房前屋后散种了一些中草药，卖些零钱补贴家用。2年前，她和同村的妇女们认识了一名扎根基层的公益人——老沈。

作为云南永胜县农村社区发展协会会长，从做义工到全职投身公益20多年，他有着自己的信念：“我想通过自己的努力，让大山里的妇女们真正笑起来，而且还要让外界更多的人看见她们的微笑。”

老沈用近20年带动当地村妇实现脱贫致富；教会她们必需的知识；原来脏乱差的家，如今也用上了太阳能热水器，讲究个人卫生了；平

均每年要砍掉10棵大树烧火做饭的村妇，如今也开始种上10棵幼苗了；资助回村创业大学生的10只羊，一年后变成了100多只……

老沈到来后，胡姐和其他村里的妇女们不仅能得到一些围栏铁丝、塑料遮阴棚等种植药材的必需设备，还学会了种植技术，和村里的妇女一起去大企业种植园学习考察。希望通过帮助妇女们规范化种植，增加她们的收入，同时通过培训等提升她们的技能。

2016年，老沈获得来自中央财政相关政策的支持，一笔20万元的资金让“阿妈的药园”项目启动起来。2018年，老沈成为央视“社区英雄”节目第六季的英雄，不仅让他赢得了30万元的奖金，也让“阿妈的药园”名声鹊起。

接着，老沈申报了由中国民生银行联合中国乡村发展基金会（原中国扶贫基金会）发起的“ME公益创新资助计划”，老沈的机构获得了50

万元的资金扶持。

在资金的有力支持下，“阿妈的药园”把原来妇女们零散、无任何技术含量，且收益风险很大的药材种植，升级为规范化、高质量种植。这种改变给当地500多名妇女和家庭带来了从几千元到数万元、最高达20多万元的收入。

自2022年起，胡姐和另外2名同村妇女有了一个新的称谓：“领头雁”。这个转型计划，第二次得到了“ME创新计划”支持和资助。这笔50万元的资助金和一系列帮扶措施，将为老沈和60名“领头雁”保驾护航。

“我们将建立60个特色产业展示示范园，培育1至3个领头雁社区妇女互助组织，同时为60名妇女‘领头雁’赋能，为本村或附近3个社区100至150户提供特色产业的服务培训……”老沈细数着这些目标，妇女们又露出了灿烂的笑容。

苗寨古村的蝶变



反排村新貌



2017年10月，北京安贞医院小儿内科金主任送给小患者玩具熊猫

坐落在贵州省黔东南州台江县大山深处的反排苗寨，群山环抱，自然风光独特，生物种类繁多，是台江县的重要林区。全寨有440余户，都是苗族人家，这座全国传统村落拥有着极为丰富的自然与人文资源。

近10年来，反排苗寨从一座日渐衰亡的古村落，逐渐发展成为人文旅游胜地，村民在家门口有了新收入，一批批心系乡土的“新乡贤”回归，成为乡村旅游赋能古村落保护的一个样本。反排苗寨的成功蜕变，始于中国民生银行发起的“美丽乡村——反排古村落保护行动”项目。

文旅产业赋能 激活古村开发保护新模式

2013年5月份，中国民生银行联合中国乡村发展基金会（原中国扶贫基金会）启动“美丽乡村——反排古村落保护行动”项目，在民生银行投入1000万元的资金支持下，台江县通过3年的时间，把反排建成环境优美、生活富裕、文化有活力的古村落人文旅游目的地。

2016年5月份，占地600平方米的反排文化中心投入使用。文化中心集餐饮、住宿、会议、娱乐等功能为一体，为全村村民提供婚丧嫁娶、舞蹈排练等公共场地。

2017年6月7日，民生银行“反排古村落保护行动”反排文化中心暨反排民宿顺利启用。由民生银行组建反排福旅旅游专业合作社，联合村两委选取村中10户贫困户，筛选景观和位置好的房屋进行流转，在保护旧民居外观的前提下打造民宿客栈，建成2个民宿示范点，为当地居民提供工作机会，实现村庄经济发展与扶贫开发的共赢目标。

乡村扶贫模式的尝试，是民生银行公益实践的创新行动。近年来，在项目的带动下，反排村传统村及田园风貌保护、民居保护与更新发展、村寨自营、游客中心建设、非物质文化遗产保护等一系列保护项目陆续展开，民族文化旅游产业不断发展。目前带动发展

民宿及农家乐4户，带动旅游从业人员8人，成立组建了“反排木鼓舞艺术团”，发展团队成员200余人。在旅游产业发展的推动下，反排村旅游基础设施不断完善，人文旅游接待承载能力和品质进一步提升，2021年7月被评为第三批“全省重点旅游村”。

凝聚“新乡贤” 打造乡村振兴新引擎

“90后”的小张是从反排村走出去的大学毕业生。2021年，小张回村，当起了村主任。在他的带领下，反排村组建了自己的运营团队，越来越多的本村青年人选择回到故乡，发展乡村旅游产业。